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Zakon o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima (Narodne novine br. 53/91)) 
Članak 19. i 20. 

U sporu s međunarodnim elementom sud je najprije dužan utvrditi mjerodavno pravo.
Mjerodavno pravo u sporu s međunarodnim elementom za ugovore o prodaji pokretnina utvrđuje se primjenom odredbi čl. 19. i 20. st. 1. toč. 12. Zakona o rješavanju sukoba zakona …, konkretno pravo koje su izabrale ugovorne strane, odnosno pravo mjesta gdje se u vrijeme primitka ponude nalazilo sjedište prodavatelja.
"Prema odredbi iz članka 19. Zakona o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima (Narodne novine br. 53/91), propisano je da je za ugovore mjerodavno pravo što su ga izabrale ugovorne strane, osim ako navedenim zakonom ili međunarodnim ugovorom nije drugačije određeno. Iz odredbe pak članka 20. stavak 1. točka 1. proizlazi da u slučajevima kada nije izabrano mjerodavno pravo i kada posebne okolnosti slučaja ne upućuju na drugo pravo, kao mjerodavno pravo ima se primijeniti (za ugovor o prodaji pokretnih stvari) pravo mjesta gdje se u vrijeme primitka ponude nalazilo prebivalište odnosno sjedište prodavatelja. 

Prvostupanjski sud bio je dužan prethodno utvrditi pravno-relevantne činjenice za primjenu mjerodavnog materijalnog prava u smislu navedenih odredbi Zakona o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja. 

Pri ovome, valja navesti da prema usvojenoj sudskoj praksi ugovorne strane mogu i nakon zaključenja ugovora, pa i nakon pokrenutog spora ugovoriti primjenu materijalnog prava, o čemu će također prvostupanjski sud voditi računa. Sud će ukoliko za to bude potrebe po službenoj dužnosti utvrditi sadržaj stranoga mjerodavnog prava. O tome može zatražiti obavijest od Ministarstva pravosuđa RH. Međutim i same stranke u postupku mogu podnijeti javnu ispravu o sadržaju stranog prava (čl. 13. ZRSZ)."
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