


REPUBLIKA HRVATSKA

VRHOVNI SUD REPUBLIKE HRVATSKE

Z A G R E B 

Broj: Gž 29/1993-2

R J E Š E N J E

Vrhovni sud Republike Hrvatske u Zagrebu u vijeću sastavljenom od sudaca Veseljka Šeparović, kao predsjednika vijeća, te Gordane Gasparini i Ilije Čuljat, kao članova vijeća, u pravnoj stvari predlagatelja D.K. iz Z., kojeg zastupa mr. N.V., odvjetnik iz R., rješavajući o prijedlogu za priznanje strane odluke, u sjednici održanoj dana 11. siječnja 1994.,

r i j e š i o j e :

Žalba predlagatelja se odbija i potvrđuje se rješenje Okružnog suda u Rijeci br. R-120/93 od 21. listopada 1993.

O b r a z l o ž e n j e

Rješenjem Okružnog suda u Rijeci br. R-120/93 od 21. X. 1993. odbijen je zahtjev predlagatelja za priznanje strane sudske odluke - rješenja IV Općinskog suda u Beogradu br. II-O-2114/91 od 11. XII. 1991. 

Protiv ovog rješenja žalbu je podnio predlagatelj zbog svih žalbenih razloga i predlaže da se isto preinači tako da se navedena odluka prizna ili da se ukine i predmet vrati sudu prvog stupnja na ponovni postupak.

Žalba nije osnovana.

Predlagatelj traži priznanje rješenja IV Općinskog suda u Beogradu br. II-O-2114/91 od 11. XII. 1991., polazeći od toga da se radi o stranoj sudskoj odluci.

O priznanju strane sudske odluke, sukladno Zakonu o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima ("Sl. list SFRJ" br. 43/82 i 72/82, te "Narodne novine" br. 53/91) može se odlučiti ukoliko takva odluka postoji.

Spornu odluku priznanje koje se traži donio je sud bivše republike SFRJ Srbije dana 11. XII. 1991.

U Republici Hrvatskoj s danom 8. X. 1991. stupila je na snagu "Odluka o raskidanju državno pravnih sveza na temelju kojih zajedno s ostalim republikama i pokrajinama Republika Hrvatska tvorila dosadašnju SFR Jugoslaviju ("Narodne novine" br. 53/91), prema kojoj (toč. 3. i 4.) Republika Hrvatska ne priznaje valjanim niti jedan pravni akt bivše republike SFRJ s kojom nije uspostavila međunarodnopravne ni faktične odnose i u odnosima s kojom, dakle, ne postoji uzajamnost.

Kako Republika Hrvatska s bivšom republikom SFRJ Srbijom nije uspostavila međunarodno pravne ni faktične odnose i ne postoji uzajamnost, a sporna odluka priznanje koje se traži donesena je nakon stupanja na snagu citirane Odluke, to valja zaključiti da se sporna odluka ne smatra stranom sudskom odlukom podobnom za priznanje.

Sukladno tome, prijedlog predlagatelja valjalo je odbaciti. Iako, međutim, sud prvog stupnja prijedlog nije odbacio nego odbio, samim tim nije povrijedio materijalno pravo, pa kako ne postoji ni bitna povreda odredaba parničnog postupka, žalba predlagatelja ukazuje se neosnovana. Stoga je, na temelju odredbe iz čl. 380. toč. 2. ZPP, istu valjalo odbiti.

U Zagrebu, 11. siječnja 1994.

Predsjednik vijeća:

Veseljko Šeparović v.r.

Suglasnost ovog prijepisa s izvornikom ovjerava

Viši administrativni referent:

(Štefica Klepac) 

