VELIKO FINALE
DOLUS PRAEMEDITATUS v. NULLUM CRIMEN NULLA POENA SINE LEGE

13.5.2019. -8. Slučaj 

Dijana je bila vrlo poznata i slavna glumica, sada žena srednjih godina koja boluje od neuromuskulatorne bolesti, degenerativne bolesti koja utječe na mišiće, a za koju nema lijeka. Bolest je Dijani dijagnosticirana već davno, a sada je bolest u napredovalom stadiju, te je paralizirana od vrata na dolje. Međutim moždane i kognitivne funkcije su sasvim uredu te su njezin intelekt i mogućnost donošenja odluka u potpunosti očuvani. Posljednja faza bolesti je vrlo neugodna po pacijenta i ponižavajuća za svako ljudsko biće. Dijana bi voljela kontrolirati svoju smrt, te bi voljela odrediti kako će i kada umrijeti. Kako nije u mogućnosti sama sebi oduzeti život, to želi da joj u tome pomogne njezin suprug Marko. Marku je prvotno ideja bila odbojna i protivio joj se, ali nakon razgovora sa svojom suprugom, koja ga je uspjela nagovoriti da joj pomogne, shvatio je da iako mu je teško pustiti ju, da je to najbolje za nju. Međutim, znao je da nije u stanju usmrtiti Dijanu, a i svi liječnici kojima su se obratili nisu im željeli pomoći jer su se bojali kaznenog progona. Nekoliko dana nakon razgovora otputovali su u Nizozemsku u kliniku LAD (Life after Death) u kojoj pomažu terminalno oboljelim pacijentima da okončaju svoj život. Dijana je tamo u prisutnosti svojeg supruga, kojeg je držala za ruku napustila ovaj svijet. Marko sav u tuzi i noseći urnu svoje supruge, vratio se u domovinu u kojoj  biva uhićen.
Debatna pitanja
A1. Marko je počinio kazneno djelo usmrćenja (čl. 112. st. 3. KZ-a) pomaganjem.
N1. Marko nije počinitelj tog kaznenog djela. 
A2. LAD kao pravna osoba je kazneno odgovorna za kazneno djelo usmrćenja na zahtjev (čl. 112. st. 3. KZ-a). 
N2. LAD ne može biti kazneno odgovorna za počinjenje predmetnog kaznenog djela. 
A3. Nitko nema pravo odlučivati o načinu svojeg umiranja jer je pravo na smrt dijametralno suprotno pravu na život i kao takvo nije u skladu s Konvencijom, a pravo na život je najviše  pravno dobro od interesa društva i pružena mu je posebna zaštita čl. 2. Europske Konvencije o zaštiti ljudskih prava i temeljnih sloboda (dalje: Konvencija ili EKLJP). 
N3. Pravo osobe da odlučuje o svojoj smrti i načinu umiranja je jednaka pravu da odlučuje o svojem životu i u skladu je sa čl. 2. EKLJP.
Napomena:

Potrebno je konzultirati praksu ESLJP.

