MALO FINALE

29.4.2019.- 7. Slučaj 
A. Vo je majka dvoje djece te je trudna već 6 mjeseci. Redovito odlazi na pregled svojem liječniku u jednu poznatu kliniku i do sada je sve bilo uredu sa trudnoćom i djetetom. Istog dana u tu kliniku je došla i M. Vo. kojoj je trebalo izvaditi spiralu. Medicinska sestra je prozivala pacijente i pripremala liječničke kartone, koje je prosljeđivala liječnicima. Kada je A. Vo ušla u ordinaciju na pregled, njezinog liječnika nije bilo, pa ju je zaprimio drugi liječnik. Liječnik ju je pozdravio po prezimenu, te joj rekao da se raskomoti i opusti nakon čega je rekao da će ju samo nakratko pregledati. A. Vo nije ništa posumnjala jer je to bio rutinski pregled koji njezin doktor uvijek čini. Liječnik je međutim krenuo izvaditi spiralu. Prije nego li se snašla A. Vo je zaboljelo i počela je teći plodna voda iz vodenjaka. Tim postupkom je A. Vo probio vodenjak, čime je postao nužan medicinski pobačaj. A. Vo. je izgubila dijete. Kasnije se ustanovilo da je došlo do zabune, jer je istog dana kod istog liječnika trebala biti druga gospođa, M. Vo., kojoj je trebala biti izvađena spirala. A. Vo. je nakon događaja morala odlaziti psihijatru kako bi prebrodila ovu situaciju, jer je smatrala da je njezino dijete ubijeno.

1. Tko je sve ostvario obilježja i kojih kaznenih djela? Objasnite!
2. a) Postoje li razlozi koji bi mogli isključiti koji element kaznenog djela, kod nekih počinitelja? Objasnite! 

b) Je  li fetusu pružena kaznenopravna zaštita u hrvatskom kaznenom pravu? Objasnite svoj odgovor.

3. Koju biste vrstu i mjeru kazne odmjerili pojedinim počiniteljima kaznenih djela? Biste li izrekli i neke druge kaznenopravne sankcije počiniteljima? Objasnite svoj odgovor!
DOLUS SPECIALIS 
Debatna pitanja

ITER CRIMINIS v. IN DUBIO MITIUS
A1. Fetus (nerođeno dijete) jest objekt kaznenopravne zaštite kod kaznenih djela protiv života i tijela pa je liječnik odgovoran za prouzročenje smrti iz nehaja (čl. 113. KZ-a). 
N1. Fetus (nerođeno dijete) nije objekt kaznenopravne zaštite kod kaznenih djela protiv života i tijela, pa liječnik nije odgovoran za prouzročenje smrti iz nehaja (čl. 113. KZ-a) već eventualno za tešku tjelesnu ozljedu (trudne žene) iz nehaja (čl. 120. st.1. KZ-a
A2. Liječnik je počinio kazneno djelo protupravnog prekida trudnoće (čl. 115. KZ-a). 
N2. Liječnik nije počinio ovo kazneno djelo jer je on ovlašteni liječnik. 
A3. Liječnik je počinio kazneno djelo nesavjesnog liječenja (čl. 181. KZ-a). 
N3. Liječnik nije počinio ovo kazneno djelo (čl. 181. KZ-a), jer je bio u zabludi. 
Napomena:

Potrebno je konzultirati i praksu Europskog suda za ljudska prava (ESLJP).
