4.1. Praktični primjeri (individualni planovi nastali su kao rezultat rada praktičara iz područja socijalnog rada)

PRIMJER 1:

SOCIJALNA ANAMNEZA
 * Osobno ime korisnika radi zaštite njegovog identiteta je izmišljeno.

Pero Perić rođen je 1968. godine u XX.  Smješten  je u ustanovu socijalne skrbi - Dom za starije i nemoćne osobe od 2007. godine. Dom se nalazi na adresi XX. Kontakt telefon ustanove je XXXXXXXX. Korisnik prema vlastitim navodima, nema vlastite obitelji jer su mu roditelji preminuli. Ima jedino polusestru s kojom baš nije u najboljim odnosima i s kojom nikad nije živio. 

Pero ima srednju stručnu spremu, struka - bravar. Otac i majka korisnika su također imali srednju stručnu spremu. Korisnik nije naveo da je pohađao dodatne prekvalifikacije i tečajeve.

Korisnik je naveo da ima 20 godina radnog iskustva te da je u tom periodu mijenjao puno poslova u različitim tvrtkama. Pero je naveo da je imao visoku plaću, međutim nije želio navesti točan iznos svojih primanja. Radio je u tvrtkama kao što su Umbrio, Puma i ostale poznate marke. Istaknuo je da je volio raditi te da je često ostajao i odrađivao prekovremene sate. Radni odnos korisnika prestao je 2005. godine kada zbog dijagnosticirane multiple skleroze nije bio više u mogućnosti obavljati svoje poslovne obaveze. Budući da je bio branitelj u Domovinskom ratu te ostvaruje višu mirovinu po toj osnovi, nije se odlučio za invalidsku mirovinu.

Prije odlaska u mirovinu, za vrijeme radnog odnosa, korisnik je naveo da je imao visoka mjesečna primanja s čime si je mogao osigurati „pristojan“ život. Pero se nije htio izjasniti o punom mjesečnom iznosu braniteljske mirovine. Naveo je samo da je iznos mirovine velik te da s time može uredno pokriti svoje troškove kao i smještaj u domu te mu nije potrebna subvencija države u tom pogledu. Prije smještaja u dom, prodao je svoj stan koji se nalazi u mjestu XX, što mu je također osiguralo dodatna materijalna sredstva.

Zdravstveno stanje korisnika bilo je razlog njegovog smještaja u dom. Naime, 2005. godine su počeli prvi simptomi multiple skleroze koja mu je te godine dijagnosticirana. Pero je počeo gubiti osjet u donjim ekstremitetima, te je bio nestabilan u hodu i stajanju. Budući da je multipla skleroza bolest središnjega živčanog sustava, motorička je slabost također bila praćena povišenim mišićnim tonusom. Kako je vrijeme odmicalo on više nije bio u mogućnosti brinuti sam o sebi te je ostvario pravo na patronažnu sestru koju mu je svakodnevno dolazila u stan i pomagala u obavljanju svakodnevnih aktivnosti. Nagovorom svoga šefa, budući da je zbog svog zdravstvenog stanja bio jako loše te nije mogao izvršiti niti jednu higijensku potrebu samostalno, odlučuje se na smještaj na dom. Zbog svoje bolesti pije jako puno lijekova i B-vitamina. Redovito odlazi kod svog liječnika neurologa u bolnicu. Zbog spomenute bolesti, korisnik je često bio u periodima teške depresije te je u drugom mjesecu ove godine pokušao suicid tako što je uzeo 250 tableta u kombinaciji s konjakom. Nije uspio u svom naumu budući da su ga pronašle njegovateljice. Zbog pokušaja suicida završio je u stanju kome u bolnici na odjelu psihijatrije. Od tada je u tretmanu psihijatra. Korisnik je naveo da je počeo uzimati marihuanu u 35-oj godini života, a sada radi smanjenja bolova uzrokovanih multiplom sklerozom konzumira marihuanu prije spavanja. U mladosti je povremeno s prijateljima konzumirao alkohol. Smještajem u dom zbog teškog suočavanja sa svojim zdravstvenim stanjem počeo je konzumirati alkohol u većim količinama, da bi nakon pokušaja suicida potpuno prestao, prema njegovoj izjavi.

Korisnik je smješten u ustanovu socijalne skrbi, dom za starije i nemoćne osobe. Iako se radi o domu za starije i nemoćne osobe, naš je korisnik zbog svog zdravstvenog stanja smješten u ovu ustanovu jer ona jedina na ovome području koja pruža usluge za osobe s invaliditetom gdje se mogu smjestiti osobe i Perine životne dobi. Korisnik živi u jednokrevetnom apartmanu od oko 16 m² koji je dobro opremljen. U apartmanu se nalazi krevet, ormar, umivaonik, stol, dvije stolice, komoda na kojoj se nalaze uredno posložene knjige, LCD, DVD, i CD player. Apartman je uredno održavan te je korisnik naveo da voli urednost i da sam održava svoj apartman čistim. Dom u kojem je korisnik smješten nalazi se blizu tramvajske stanice, tržnice, crkve i ostalih uslužnih trgovina, budući da se dom nalazi u blizini centra grada.

Korisnik jako voli rock glazbu. Otkada je pokušao suicid, orijentirao se prema duhovnim sadržajima kao što su čitanje Biblije i ostalih duhovnih knjiga. Voli gledati filmove te je naveo da se voli družiti u domu s ljudima koji su optimistični i imaju pozitivne poglede na život. Također, nastoji svakodnevno, ovisno o vremenskim prilikama prošetati do tržnice.

Odlaskom na teren i razgovorom s korisnikom odlučili smo zajedno s njime kako je potrebno izraditi individualni plan promjene za njega. Zajedno smo se složili da bi dugoročni cilj plana bio: razvijanje socijalne mreže korisnika, mijenjanje svijesti o njegovoj bolesti i o njezinom utjecaju na njegov život.

CENTAR XXXXXX

Adresa Centra XXX

Mjesto, 02.12.2010.


Skladno članku 146. Zakona o socijalnoj skrbi (NN 73/97, 27/01, 59/01, 82/01, 103/03, 44/06, 79/07, 123/10) tijekom postupka ostvarivanja prava iz sustava socijalne skrbi temeljem uvida u socijalne prilike korisnika izrađuje se 

P L A N

Ime i prezime: Pero Perić

Prebivalište: XXXXXXXX

Pero Perić ostvaruje pravo na:

a) braniteljsku mirovinu

b) smještaj u ustanovu socijalne skrbe - Dom za starije i nemoćne osobe

c) pravo na ortopedska pomagala prema Zakona o zdravstvenom osiguranju

I. TRENUTNO STANJE IZ PRIZNATOG PRAVA

Korisnik Pero Perić smješten je u Domu za starije i nemoćne osobe u mjestu XX. Korisniku je 2005. godine dijagnosticirana multipla skleroza i od tada nije više u mogućnosti brinuti o sebi te je to bio razlog smještaja u dom. Pero ostvaruje pravo na braniteljsku mirovinu, smještaj u već navedenu ustanovu te pravo na ortopedska pomagala. Ostali podaci o korisniku vidljivi su iz priložene socijalne anamneze.

II. DUGOROČNI CILJ

Korisnik je istaknuo da mu nedostaje podržavajuća okolina budući da je smješten u domu za starije i nemoćne osobe, gdje nema osoba njegove dobi s kojima bi kvalitetno provodio slobodno vrijeme. Stoga bi dugoročni ciljevi za korisnika bili razvijanje socijalne mreže korisnika, te mijenjanje svijesti o njegovoj bolesti i o njezinom utjecaju na njegov život, obzirom da naš korisnik kaže kako se teško suočava s dijagnozom multiple skleroze i posljedicama koje ona ostavlja.
METODE I OBLICI RADA

· savjetovanje

· podrška korisniku
· informiranje o bolesti i mogućoj podršci iz okoline
III. KRATKOROČNI CILJ

a) Uključivanje korisnika Pere u „Društvo multiple skleroze“ 

     - Suportivne radionice

Kako bi mijenjao svjest o svojoj bolesti, korisnik će se uključiti u „Društvo multiple skleroze“ te odlaziti na suportivne radionice. Na taj će način raditi na izgradnji pozitivne slike o sebi, ublažavanju straha od bolesti, razvoju socijalnih vještina, poticanju korisnika na aktivniju i odgovorniju ulogu u društvenoj zajednici. Suportivne radionice održavaju se svakog petka od 16:00 do 18:00 sati. Budući da je korisnik istaknuo da ima prijatelje izvan doma koji ga posjećuju, pitat će ih žele li s njime odlaziti na ove radionice gdje se razmjenjuju iskustva, međusobno se osnažuju, prevladavaju strah od bolesti i rješavaju mnoge probleme uz stručno vodstvo socijalne radnice. Ukoliko bi mu se zdravstveno stanje pogoršalo te ne bi bio u mogućnosti samostalno doći do „Društva multiple skleroze“, Grad XX omogućava uslugu prijevoza kombijem za oboljele od multiple skleroze.

b) Učlanjenje u knjižnice

Kako korisnik jako voli čitati knjige, i dosta ih kupuje predložili smo mu mogućnost da se učlani u gradsku knjižnicu jer tako ne bi morao kupovati knjige, već bi ih mogao posuđivati. Na taj prijedlog korisnik je pozitivno reagirao i odlučio se učlaniti u gradsku knjižnicu. Bilo mu je drago kad je čuo da u knjižnicama ima i DVD-ova koje može posuđivati.

c) Odlazak na duhovne obnove

Korisnik se nakon pokušaja suicida usmjerio na duhovne sadržaje kojima ispunjava svoje vrijeme te je izrazio želju da u prvom mjesecu sa svojim prijateljem ode na duhovne obnove. Da bi se to postiglo, potrebno je specificirati neke korake kao što su:

· nazvati osobe zadužene za organizaciju duhovnih obnova i rezervirati dva mjesta za prvi mjesec 2011. (iduću srijedu)

· dogovoriti prijevoz za dvije osobe do mjesta održavanja duhovnih obnova (idući petak)

d) uključenje u kreativne radionice u ustanovi u kojoj je korisnik smješten 

	IZVRŠITELJ
	AKTIVNOSTI
	ROK

	SOCIJALNA RADNICA
	-suradnja s Društvom multiple skleroze grada XX
-provođenje savjetovanja


	· od prvog sastanka (idući utorak) - kontinuirano tijekom cijele provedbe IPP-a

· svake srijede u 11 sati kontinuirano tijekom cijele provedbe IPP-a

	PERO
	- odazivanje se na savjetovanje

- sudjelovanje u pregovaranju

tijekom ostvarivanja ciljeva

- uključenje u Društvo multiple skleroze

- redovito pohađanje suportivnih radionica

- uključenje u knjižnice

-nazvati osobe koje su zadužene za organizaciju duhovnih obnova i dogovoriti termin odlaska tamo

- dogovoriti prijevoz do mjesta održavanja duhovnih obnova

- uključiti se u kreativne radionice doma
	· svake srijede u 11 sati kontinuirano tijekom cijele provedbe IPP-a

· od početka realizacije IPP- kontinuirano

· dogovoriti prvi sastanak u petak u 10 h

· svakog ponedjeljka u 17h

· utorak tijekom radnog vremena knjižnice

· iduća srijeda

· idući petak

· od petka u 17 h- kontinuirano




OBITELJSKI ODNOSI

Iz socijalne anamneze je vidljivo da korisnik nema vlastite obitelji te možemo samo govoriti o odnosima između njega i njegove polusestre koji nisu podržavajući. Prema riječima socijalne radnice, polusestra ga redovito posjećuje, međutim on ne želi ulaziti u dublje odnose. 

Plan je sastavljen u dogovoru s korisnikom Perom Perićem. Korisnik je upoznat s pravima i postupkom za ostvarivanje prava iz sustava socijalne skrbi. Nakon procjene potreba, tj. odlaskom na teren i sastavljanja socijalne anamneze, zajedno s korisnikom izrađen je individualni plan promjene, tj. plan aktiviranja njegovih potencijala u ostvarivanju postavljenog dugoročnog kroz definirane kratkoročne ciljeve.

U slučaju promijenjenih socijalnih prilika, sukladno potrebama korisnika i ciljevima tretmana, uslijedit će odgovarajuće izmjene i dopune navedenog plana.

Korisnik:                                                                                                        Socijalna radnica:

Pero Perić                                                                                                           X.Y.

PRIMJER 2: 

SOCIJALNA ANAMNEZA
Socijalna anamneza je rađena u svrhu izrade individualnog plana promjene. Pisana je 17.03.2012. godine nakon kućne posjete obitelji Ivić, temeljem intervjua s korisnicom Ivom Ivić i članovima njene obitelji te uvidom u njenu dokumentaciju.

Obitelj Ivić čine: otac Pero (rođen 1958. godine), majka Sandra (rođena 1964. godine), sin Marko (rođen 1985. godine) i Iva Ivić (rođena X.X.1990. godine). Pero i Sandra vjenčali su se 1984. godine, te je ovo prvi i jedini brak oboje supružnika. Radi se o potpunoj obitelji koju čine roditelji i dvoje djece. Obitelj živi u vlastitom stanu na adresi XXXX. Ul. XXXXX. 
Otac Pero završio je Ekonomski fakultet te radi kao ekonomist u privatnoj tvrtci. Također i kod kuće privatno vodi poslovne knjige za neke privatne trgovine. Majka Sandra završila je Pravni fakultet iako navodi da je malo radila kao pravnica u jednoj tvrtci, te je odlučila dati otkaz kako bi više vremena mogla provoditi s Ivom i njoj se kvalitetno posvetiti. Navodi da su bili dobrog ekonomskog stanja te da je iz tog razloga to mogla učiniti. Brat Marko završio je studij hrvatskog jezika i književnosti. Ističe kako ranije nije mogao pronaći pripravnički staž tako da je od ove godine krenuo raditi kao pripravnik u jednoj srednjoj školi. Iva Ivić je završila Osnovnu školu po prilagođenom programu. Nakon toga upisala je Srednju specijalnu školu i stekla zvanje za pomoćnog trgovca. Iva je nezaposlena osoba, prijavljena na Zavod za zapošljavanje.

Materijalne prilike kućanstva su zadovoljavajuće. Obitelj ističe da imaju dovoljna financijska primanja za sve svoje potrebe. Otac ima plaću u iznosu od 1200KM mjesečno te primanja od honorarnog posla kojega obavlja u iznosu od 800KM. Marko trenutno volontira te tako odrađuje pripravnički staž. Kao pripravnik, Marko mjesečno prima novčani iznos od 600KM. Iva ostvaruje pravo na osobnu invalidninu u mjesečnom iznosu od 109, 76KM. Ona ostvaruje i dodatak za pomoć i njegu od strane druge osobe u mjesečnom iznosu od 137,20KM. Ta Ivina primanja su trenutno umanjena za deset posto. Iva ostvaruje i pravo na naknadu od Zavoda za zapošljavanje, budući da je nezaposlena osoba sa invaliditetom, u iznosu od 120KM. Ova primanja preko Zavoda se neredovito isplaćuju. Od nepokretne imovine obitelj posjeduje vlastiti stan te petsto kvadratnih metara poljoprivrednog zemljišta izvan grada koje je pripalo Peri nakon očeve smrti.

Što se zdravstvenog stanja obitelji tiče, majka Sandra je operirala kralježnicu jer je imala velikih zdravstvenih problema. Otac Pero ima masnoću u krvi, a ostalih zdravstvenih problema nema. Sin Marko nema nikakvih zdravstvenih problema. Što se tiče Ive, majka navodi da je trudnoća s njome bila uredna. Iva je međutim rođena s Down sindromom. Nakon poroda preboljela je i novorođenačku žuticu. Također je imala velikih problema sa srcem, zbog kojih je operirana čim je navršila određenu dob da može na operaciju. U odnosu na drugu djecu, Iva je malo kasnije prohodala i progovorila. Roditelji su Ivu redovito vodili na liječničke preglede i raznim stručnjacima (psiholozima, logopedima, fizioteraputema) koji su s njome radili. Iva je kategorizirana kao osoba sa 100% oštećenjem organizma. Što se tiče njenog sadašnjeg zdravstvenog stanja, Iva je dobro.

Iva nije pohađala vrtić. Obitelj je plaćala jednu ženu koja se brinula o Ivi dok je njena majka Sandra radila. Sandra je radila pola radnog vremena do Ivine četvrte godine, te je tada odlučila ostaviti posao kako bi se posvetila kćerci. Sandrina majka je također puno pomagala u brizi oko Ive te je pazila na nju kad god bi Sandra imala neke obveze za obaviti. Roditelji su puno radili s Ivom, trudili su se da Iva iskoristi svoj maksimum koji može. Što god bi roditelji s Ivom htjeli raditi radi njenog uspješnijeg razvoja, ona je sve prihvaćala i uvijek bila aktivna i voljna učiti i napredovati. Iva je krenula u osnovnu školu sa sedam godina. Nastavu je pohađala po prilagođenom programu. U školi je bila je dobro prihvaćena, od učitelja i od vršnjaka. Nakon toga je upisala srednju specijalnu školu. Stekla je naziv pomoćni trgovac. I tu se Iva dobro prilagodila. Tijekom cjelokupnog školovanja uredno je svladavala sve školsko gradivo predviđeno za nju.

Stambene prilike obitelji su zadovoljavajuće. Obitelj stanuje u vlastitome stanu od sedamdeset osam kvadratnih metara. Uvidom na teren vidljivo je da je stan komforan. Sastoji se od tri sobe (bračne i dvije dječje), kuhinje, dnevnog boravka, kupaonice i hodnika. Obitelj ima uredno struju, vodu, centralno grijanje te sve ostalo što je potrebno. Stan je uredno održavan. Iva ima svoju sobu koja je dobro opremljena: ima televizor, laptop na kojem gleda svoje sadržaje koje voli, pušta glazbu itd. Stan se nalazi na dobroj lokaciji. U blizini se nalazi sve što je obitelji potrebno: trgovine, dom zdravlja, pošta, škole te ostale institucije. Preko vikenda obitelj rado ide na selo u Perinu obiteljsku kuću koju dijeli s braćom i sestrama. Budući da su njegova braća i sestre u inozemstvu, kuća im je na raspolaganju tijekom godine. 

Iva jako voli šetati i družiti se drugim ljudima. Također, voli puno slušati glazbu. Roditelji navode da je veliki problem što Iva nema svog društva. Jedino društvo su joj roditelji i brat koji s njome prošetaju, odvedu je kada su neka događanja u blizini ili u njihovom mjestu. Osim njih, neki članovi rodbine znaju ponekad doći po Ivu, odvesti je u grad i provesti s njome neko vrijeme, što je naime rijetko. Ona se tome uvijek izrazito veseli jer jako voli biti s ljudima. Teško im je, jer nakon završetka obrazovanja, nije imala više kamo ići i provoditi kvalitetno svoje slobodno vrijeme i socijalizirati se. Iva nije mogla pronaći nikakav posao. Roditelji navode da im nije bitno da Iva ide na posao radi financija, već bi htjeli da ima neku svakodnevnu obvezu, da je u društvu i da se osjeća korisnom jer ovako je samo kući te gledaju kako da joj ispune dan. Kažu da je period kad je išla u školu bio bolji za nju upravo iz tog razloga jer je imala svoje obveze i svoje društvo. Nakon završetka škole ostala je bez toga. Roditelji navode da se i po njoj često može vidjeti kako joj je dosadno i koliko joj nedostaje taj period. Majka najviše vremena provodi s Ivom, ali napominje da joj u izvršavanju kućanskih poslova te bilo kakvih drugih obiteljskih obveza i u brizi oko Ive, njen suprug i sin puno pomažu. Partnerski odnos nje i supruga je dobar, a isto tako i odnos s djecom. Navodi da imaju skladnu obiteljsku atmosferu. Uzajamno si svi članovi obitelji pružaju veliku podršku, pomoć i razumijevanje u svemu. Sve teškoće na koje su nailazili, nastojali su zajedno riješiti na konstruktivan način. Majka navodi da ne zna kako bi uopće sve to izdržala i kako bi Iva toliko napredovala, da nije imala ovakvu podržavajuću obiteljsku okolinu gdje su se svi trudili oko nje.

Odlaskom na teren i uvidom u obiteljsku situaciju došli smo zajedno s roditeljima do zaključka kako je potrebno izraditi individualni plan promjene za Ivu. Zajedno smo se složili da bi dugoročni cilj plana bio pronalazak odgovarajućeg radnog mjesta za Ivu i razvijanje njezine socijalne mreže.
                                                                                Socijalnu anamnezu izradila:

                                                                                 XX, socijalna radnica

CENTAR ZA SOCIJALNU SKRB XX

Adresa Centra XX

Grad XX, 19.03.2012.

Tijekom postupka ostvarivanja prava iz sustava socijalne zaštite, temeljem uvida u socijalne prilike korisnika izrađuje se

P L A N

Ime i prezime: Iva Ivić

Datum rođenja: X.X. 1990.

Prebivalište: XXXX

Iva Ivić ostvaruje pravo na:

a) osobnu invalidninu;

b) dodatak za pomoć i njegu od strane druge osobe;

c) naknadu od Zavoda za zapošljavanje (kao nezaposlena osoba s invaliditetom).

I.TRENUTNO STANJE IZ PRIZNATOG PRAVA

Korisnica Iva Ivić rođena je s Downovim sindromom. Kategorizirana je kao osoba sa 100% oštećenjem organizma. Živi s vlastitom stanu s majkom, ocem i bratom. Završila je osnovnu školu po prilagođenom programu i srednju specijalnu školu te stekla naziv pomoćni trgovac. Trenutno je prijavljena na Zavodu za zapošljavanje.

Iva ostvaruje pravo na osobnu invalidninu u mjesečnom iznosu od 109,76 KM. Također, ostvaruje i dodatak za pomoć i njegu od strane druge osobe u mjesečnom iznosu od 137,20 KM. Ta primanja su kod Ive trenutno umanjena za deset posto. Budući da je nezaposlena osoba sa invaliditetom ona ostvaruje i pravo na naknadu od Zavoda za zapošljavanje, u iznosu od 120 KM. Ova primanja preko Zavoda se neredovito isplaćuju.

II. DUGOROČNI CILJ

U razgovoru s korisnicom i njezinom obitelji vidljivo je da je korisnica nakon završetka obrazovanja ostala bez svojih svakodnevnih obveza te općenito socijalizacije sa svojim vršnjacima. Iva trenutno nema odgovarajuću socijalnu mrežu niti kvalitetne načine provođenja slobodnog vremena. Vrijeme uglavnom provodi sa članovima svoje obitelji. Iz razgovora sa obitelji je vidljivo da se i na Ivi osjeti koliko joj je teško nakon što je završila obrazovanje te ostala kod kuće.

Nakon razgovora s Ivom i njezinom obitelji složili smo se da bi dugoročni ciljevi ovog plana za Ivu bili:

a) pronalazak odgovarajućeg radnog mjesta 

b) razvijanje njezine socijalne mreže.
METODE I OBLICI RADA

· savjetovanje

· praćenje

· podrška

· informiranje

III. KRATKOROČNI CILJ

a) - Redovito javljanje radi evidencije u Zavod za zapošljavanje 

- Odlazak na individualna savjetovanja na Zavodu

- Praćenje oglasa radi pronalaska odgovarajućeg radnog mjesta

- Ostvarivanja kontakta s poslodavcima različitih trgovačkih centara te informiranje o mogućnostima zapošljavanja osoba s invaliditetom na navedenim radnim mjestima.

- Bilo bi potrebno da Iva i njezini roditelji ostvare kontakt s poslodavcima koji su zapošljavali osobe s invaliditetom (kao npr. DM) kako bi ispitali mogućnost zapošljavanje Ive upravo na tim mjestima i poslodavcima koji već imaju iskustvo u zapošljavanju i rada s osobama s invaliditetom.

b) - Uključenje u udrugu za osobe s invaliditetom

Na području mjesta prebivališta korisnice postoji udruga za osobe s tjelesnim i intelektualnim teškoćama, različitih dobnih skupina. U toj udruzi korisnici uz pomoć voditelja udruge sudjeluju u radnoj terapiji koja se sastoji od izrađivanju raznih predmeta. Te predmete osobe s invaliditetom poslije izlažu na svojim prodajnim izložbama. Udruga se sastaje dva puta tjedno.

· Uključenje u glazbenu terapiju 

U blizini mjesta prebivalište korisnice se nalazi Centar za rehabilitaciju u kojem stručni suradnici provode glazbenu terapiju s osobama s invaliditetom. S obzirom da je Iva navela da voli slušati glazbu razmotrili smo mogućnost njezinog uključenja u glazbenu terapiju. Iva se s time složila. Također, Ivina majka je suglasna da bi svoju kćer redovito vodila na glazbenu terapiju te bi na taj način rješili pitanje prijevoza. Iskustva su pokazala uspješnost ove terapije za osobe s invaliditetom. Glazbena terapija odvija se dva puta tjedno u navedenom Centru za rehabilutaciju.

· Uključenje u plesnu skupinu Centra za rehabilitaciju

U Centru za rahabilitaciju jednom tjedno se održava i plesna skupina. Kontaktirali smo sa stručnim suradnicima iz Centra koji s predložili da bi bilo dobro Ivu uključiti u ovu skupinu. To smo predložili Ivi i njenim roditeljima koji to smatraju dobrom idejom te su se složili s time.

· Uključenje u Udruženje osoba s invaliditetom

Na razini općine kojoj Iva pripada djeluje Udruženje osoba s invaliditetom. Ovo Udruženje jednom mjesečno, obično subotom organizira izlete na različita mjesta za osobe s invaliditetom. Udruženje snosi troškove prehrane i prijevoza, a oni ta sredstva dobivaju od Općine. Stoga, obitelji osoba s invaliditetom ne moraju snositi nikakve financijske troškove. Na izlete s njima idu djelatnici Udruženja te njihovi volonteri. 

*Uključenjem u ove aktivnosti (Udrugu osoba s invalditetom, glazbenu terapiju Centra za rehabilitaciju, plesnu skupinu Centra za rehabilitacija te u Udruženje osoba s invaliditetom) poboljšala bi se Ivina socijalna mreža što je njena želja te bi na ove načine kvalitetno provodila svoje slobodno vrijeme

	IZVRŠITELJ
	AKTIVNOSTI
	ROK

	SOCIJALNA RADNICA
	- suradnja sa Zavodom za zapošljavanje

- stupanje i suradnja s Udrugom za osobe s invaliditetom

- stupanje i suradnja s Centrom za rehabilitaciju

- stupanje i suradnja s Udruženjem osoba s invaliditetom

· provođenje savjetovanja


	- odmah /kontinuirano tijekom provođenja IPP-a

- odmah/kontinuirano tijekom provođenja IPP-a

- odmah/ kontinuirano tijekom provođenja IPP-a

- odmah/ kontinuirano tijekom provođenja IPP-a

· svaki ponedjeljak u 9 sati/ kontinuirano tijekom provođenja IPP

	KORISNIK
	· redovito javljanje na Zavod za zapošljavanje

· zajedno s roditeljima praćenje oglasa za posao

· zajedno s roditeljima uspostavljanje kontakta s poslodavcima različitih trgovačkih centara

· odlazak u Udrugu za osobe s invaliditetom

· redovito pohađanje glazbene terapije

· redovito pohađanje plesne radionice

· redoviti odlazak na izlete u organizaciji Udruženje općine XX

· odazivanje na savjetovanje sa stručnom radnicom
	-svaka dva mjeseca/do pronalaska zaposlenja

· odmah /kontinuirano do pronalaska odgovarajućeg zaposlenja

· odmah /kontinuirano do pronalaska odgovarajućeg zaposlenja

· utorak i četvrtak od 8- 12 h/ kontinuirano

· srijeda i petak u 14 sati / kontinuirano

· ponedjeljak u 14 sati /kontinuirano

· jednom mjesečno/ kontinuirano

· svaki ponedjeljak u 9 sati/ kontinuirano tijekom provođenja IPP


U slučaju promjenjenih socijalnih prilika, sukladno potrebama korisnice i ciljevima individualnog plana promjene, uslijedit će odgovarajuće izmjene i dopune navedenog plana.

Korisnica:

Iva Ivić 

 Socijalna radnica:

X.Y. 
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