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PRIKAZ EVALUACIJE STUDENATA

A. REGULATIVA REŽIMA STUDIRANJA

   Pravni izvori koji uređuju cjelokupni režim studiranja na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu (uključujući: način polaganja ispita, rokove i mjerila ispitivanja, način završetka studija) su: Zakon o znanstvenoj djelatnosti i visokom obrazovanju, Statut Sveučilišta u Zagrebu i opći akti Pravnog Fakulteta – Statut, Pravilnik o dodiplomskom studiju, Pravilnik o posebnim pravima iznimno uspješnih studenata, Pravilnik o nagrađivanju studenata, Pravilnik o stegovnoj odgovornosti studenata.

   U regulativi je uočljiva ambivalencija – postojanje kogentnih pravila koja se unificirano i beziznimno primjenjuju na svim kolegijima i onih dispozitivnih čiju je primjenu potisnula uvriježena, no povremeno neujednačena praksa na Fakultetu.
B. OPĆENITO O STUDIJSKOM PROGRAMU

   Program studija obuhvaća dvadeset i devet kolegija (dvadeset i pet obvezatnih i četiri izborna – dozvoljava se mogućnost odabira među ponuđenim predmetima) raspoređenih po godinama (po sedam na prvoj i drugoj godini, šest na trećoj i devet na četvrtoj godini studija).
Kolegiji su u pravilu dvosemestralni, iznimno jednosemestralni, a svaki pojedini nosi određeni broj ECTS bodova (europski sustav prijenosa bodova) koji je pokazatelj opterećenja studenta unutar jednog semestra (zasad bodovanje nije u primjeni).
   Osim pohađanja nastave, dužnost studenta je da, po slobodnom odabiru, tijekom svake godine, upiše seminare iz dva obvezatna predmeta nastavnog programa te godine studija. Cilj rada u seminarima je šire i dublje upoznavanje studenata sa materijom nastavnih predmeta. Student mora uredno sudjelovati na najmanje tri četvrtine održanih sati seminara, napisati jedan seminarski rad i položiti kolokvij - što su uvjeti za izlazak na ispit iz tog predmeta.   

U osmom semestru student je obvezan položiti dvoje vježbi. Vježbe se sastoje u obrađivanju slučajeva iz prakse na kojima se mora uredno sudjelovati i položiti određen broj provjera znanja.
   Ispiti se polažu iz svakog nastavnog predmeta posebno i to cijela materija odjedanput – nije omogućeno polaganje jednog predmeta u više manjih ispita.

C. REDOSLIJED POLAGANJA ISPITA I ISPITNI ROKOVI

   Glavni uvjeti za polaganje ispita su sljedeći: ne mogu se polagati ispiti iz više godine prije nego se polože svi ispiti iz niže godine studija; student može polagati ispit samo ako je odslušao predavanja i izvršio druge obveze iz tog predmeta (seminari, vježbe), te ako je u propisanom roku podnio prijavu za polaganje ispita.

U okviru ovih uvjeta studentu se prepušta posvemašnja sloboda – redoslijed polaganja nije ničim uvjetovan (položen jedan predmet nije pretpostavka  za izlazak na ispit iz drugog kolegija).

   Godišnji raspored ispita (rokovi za prijavu i datum održavanja) objavljuje se u priručniku "Vodiču kroz studij" ("Vademecum studiorum iuris") koji izdaje Fakultet na početku svake akademske godine.

Ispiti se održavaju u tri redovita roka (zimski u veljači, ljetni u lipnju i prvoj polovici srpnja, te jesenski u rujnu) i izvanrednim rokovima kad pravo polaganja imaju studenti za zaostale ispite koje su već odslušali, apsolventi, studenti s prosjekom ocjena iznad 3,5 i izvanredni studenti.

D. IZLASCI NA ISPIT I ISPITIVAČI

   Iz istog predmeta ispit se može polagati najviše četiri puta. Četvrti put ispit se polaže pred nastavničkim povjerenstvom (komisijom) sastavljenim od tri člana koje imenuje dekan – "komisija". Ako ne položi komisijski ispit, o čemu se u indeks unosi posebna zabilježba, student bi trebao taj predmet upisati u idućoj akademskoj godini. Međutim, praksa je da u tom slučaju student može ponovno pristupiti ispitu tri mjeseca nakon zadnjeg polaganja. Slijedi novi ciklus od četiri polaganja. Posljedica ponovnog pada komisijskog ispita (druga komisija, sveukupno osmo polaganje) je teška – student gubi pravo studiranja na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. Studiranje može nastaviti na jednom od preostala tri pravna fakulteta u Republici Hrvatskoj.

   Ispiti se polažu pred nastavnikom koji na Fakultetu predaje taj predmet. Izbor ispitivača, u načelu, nije dozvoljen. Iznimno, Statut Fakulteta omogućuje izbor studentu koji je kod istog ispitivača uzastopno pao dva puta; Pravilnik o posebnim pravima iznimno uspješnih studenata to pravo daje iznimno uspješnom studentu (prosjek ocjena iznad 4,2), a ustaljena praksa seminaristima (mogućnost biranja svog voditelja seminara ako je ujedno i ispitivač na tom kolegiju).

Vrlo je česta situacija da student saznaje tko mu je ispitivač tek na samom ispitu.
E. NAČIN PROVOĐENJA ISPITA I OCJENJIVANJE

   Već je spomenuto da je studentu unaprijed poznat točan datum prijava i polaganja ispita iz svih kolegija za cijelu akademsku godinu.

Vremenski razmak prijave i polaganja ispita razlikuje se od kolegija do kolegija i kreće se od nekoliko dana do desetak dana. Prijave ispita u pravilu traju dva dana (rjeđe jedan), prijavnica se predaje tajništvu katedre (ponekad se još predaje i indeks). Odjavljivanje ispita nije potrebno.

   Ispiti se polažu usmeno (usmeni ispiti su javni), ili pismeno i usmeno. Ako se ispit polaže i pismeno i usmeno, pismeni dio se polaže prije usmenog, a usmeni se mora održati u roku od tjedan dana od održavanja pismenog ispita. Prije početka usmenog ispita student ima pravo dobiti na uvid ocijenjeni rad s pismenog dijela ispita.

Ako nije zadovoljio na pismenom dijelu ispita, student ne može pristupiti njegovom usmenom dijelu. Izuzetak je kod komisijskog ispita kad se studentu ostavlja to pravo.

   Pismeni i usmeni dio čine cjelinu i ocjenjuju se jedinstvenom ocjenom (prolazne ocjene: izvrstan (5), vrlo dobar (4), dobar (3), dovoljan (2) i neprolazna ocjena: nedovoljan (1)).

Studentu nezadovoljnom dobivenom ocjenom omogućeno je tu ocjenu odbiti (i ponovno pristupiti ispitu na idućem roku) ili u roku 24 sata nakon priopćenja ocjene podnijeti dekanu zahtjev u pisanom obliku za ponavljanjem ispita pred povjerenstvom. Dekan, odnosno prodekan određuje vrijeme ponavljanja ispita, a ispit se mora ponoviti u roku od tri dana od podnošenja zahtjeva.
F. ZAVRŠETAK STUDIJA – DIPLOMSKI RAD

   Dodiplomski studij završava izradom i obranom diplomskog rada iz obvezatnog nastavnog predmeta.

Tijekom posljednje godine studija (najčešće nekoliko ispita do kraja) student u skladu sa osobnim preferencijama odabire temu i mentora (nastavnik Fakulteta) diplomskog rada.

   Opseg zadataka za diplomski rad mora biti takav da se može obraditi najdulje za tri mjeseca. Dopuštena je mogućnost da mu se već napisan seminarski rad prizna za diplomski na temelju odluke Vijeća Fakulteta (odlučuje povodom prijedloga predmetnog nastavnika). 

   Obrana može uslijediti nakon što student položi sve propisane ispite i izvrši druge studijske obveze (uredno je položio po dva seminara na svakoj godini studija i u osmom semestru dvoje vježbi).

   Nakon što je rad dostavljen, usmena obrana se zakazuje najviše trideset dana od dana predaje.

Statut Pravnog fakulteta propisuje da se usmena obrana održava pred tročlanim povjerenstvom (predsjedava mu mentor studenta), no praksa je po tom pitanju neujednačena – ovisna je o politici pojedinih katedri.

   Student je s uspjehom obranio diplomski rad ako je većina članova povjerenstva i pismeni rad i usmenu obranu ocijenila s prolaznom ocjenom.

Diplomski rad ocjenjuje se jednom ocjenom.
   Ocjena iz diplomskog rada uz ocjene iz dvadeset i devet predmeta na Fakultetu ulazi u ukupnu ocjenu – prosječnu ocjenu.

U računanje prosjeka se ne ubrajaju: ocjene iz seminarskih kolokvija i radnji, ocjene iz vježbi i iz položenih dodatnih izbornih ispita koje je student, osim propisana četiri, upisao tijekom studija.

Na prosjek utječu i nagrade. Pravilnik o posebnim pravima iznimno uspješnih studenata propisuje da se ukupni prosjek ocjena uvećava za 0,2 studentu koji je dobitnik Dekanove ili Rektorove nagrade, odnosno, za 0,3 ako je dobitnik dvije ili više Dekanovih ili Rektorovih nagrada.    

