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Socijalni rad u Hrvatskoj u razdoblju 1960 – 1969 
1. UVODNA NAPOMENA

Ovaj rada nema ambiciju davati povijesne ocjene razdoblja o kojem govori, već predstavlja početak njegovog istraživanja. Izvori na kojim se temelji su u podjednakom broju osobna sjećanjima, svjedočenjima  i razmišljanjima te analize šireg društveno-ekonomskog konteksta. Također valja naglasiti da opredjeljenje za desetogodišnje razdoblje od 1960. do 1669.godine se ne podudara s uobičajenim podjelama faza društveno-ekonomskog razvoja Hrvatske u razdoblju socijalizma. No početak razdoblje o kojem govorimo označavaju dva značajna događaja za razvoj profesije socijalnog rada – osnivanje prvog Centra za socijalni rada 1959. godine te izdavanja časopisa Socijalni rada 1960. godine. Kraj razdoblja na koje se odnosi ovaj prilog označava donošenje Zakona o socijalnoj zaštiti 1969. godine, prvog zakona koji je regulirao ovo područje. Stoga se opravdano može smatrati da su 60-te godine značajno razdoblje za oblikovanje hrvatskog sustava socijalne pomoći i socijalne skrbi. O razdoblju od kraja II svjetskog rata do 1960. godine može se više pročitati u Izvještaju …. koji je napravljen u okviru međunarodnog projekta Prlenda at al. (2006.) Final Report: History of Social Work in Croatia, 1900-1960. made within the scope of an international research project History of Social Work in Eastern Europe 1900 – 1960. 
2. DRUŠTVENO – POLITIČKI KONTEKST
Kao što navodi Puljiz (2006.) analitičari razvoja Hrvatske odnosno nekadašnje Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije u razdoblju nakon II svjetskog rata obično razlikuju dvije faze. Prva počinje nakon završetka rata 1945., a završava 1953. godine. Radi se o fazi administrativnog socijalizma s obilježjima snažnog državnog centralizma. Druga faza traje od 1953. do 1965. godine, a u znaku je uvođenja samoupravljanja te procesa decentralizacije. Završava privrednom reformom, kojom se sredinom 60-ih godina u gospodarstvo pokušalo uvesti više tržišnih elemenata te povećati samostalnost privrednih subjekata. 
Nakon raskida sa Sovjetskim Savezom 1948. godine, značajne političke promjene su počele uvođenjem radničkog samoupravljanja u poduzeća 1950. godine. Određeni oblik samoupravljanja uveden je u ustanove 1952. godine. Nova orijentacija u političkom sustavu potvrđena je Ustavnim zakonom iz 1953. godine. Uvođenje samoupravljanja pratila je decentralizacija te orijentacija na podizanje standarda stanovništva. Godine 1957. usvojena je Rezolucija Savezne narodne skupštine o perspektivnom razvoju opće potrošnje u kojoj se predviđa povećanje izdataka za životni standard ljudi, posebno za društvene djelatnosti kao što su prosvjeta, kultura, zdravstvo i socijalna zaštita, jer one, kako stoji u Rezoluciji, «..neposredno podižu životni standard trudbenika i njihovih porodica» (Puljiz, 2006.:21).

U šezdesete godine je Jugoslavija već ušla sa važnijim socijalnim zakonima koji su definirali socijalno osiguranje zaposlenih. Važniji zakoni su: Zakon o socijalnom osiguranju radnika, službenika i njihovih porodica iz 1950. godine, Zakon o zdravstvenom osiguranju radnika i službenika iz 1954., Zakon o mirovinskom osiguranju 1957. i o invalidskom osiguranju 1958. godine. Od početka šezdesetih sustav socijalnog osiguranja bio je decentraliziran, „odnosno osnivaju se samoupravne zajednice socijalnog osiguranja u općinama, republikama te na saveznoj razini (Puljiz, 2006.:23.). 

Tome prethodi uvođenje tzv. komunalnog sustav 1956. godine kojim se proširuju ovlasti općinskih tijela, što je, kako će pokazati kasniji tekst  bilo značajno za daljnji razvoj sustava socijalne skrbi (Šućur, 2003; Matutinović, 1962). Naime tijela lokalne uprave su dobila značajne ovlasti i znatno više sredstva te su mogla aktivnije voditi politiku lokalne zajednice. Između ostalog mogli su uvoditi samo-doprinosa i tako skupljenim sredstvima je počela izgradnja vrtića, škola što je značajno doprinijelo kvaliteti obiteljskog života. Odgovornost općina kao zajednice života i rada je bila da se u njima ostvaruje sve što je potrebno njezinim žiteljima. O značaju ovakvih servisa dobro govori razgovor Darje Zaviršek s jednom ženom koja je radila kao socijalna radnica u dječjem vrtiću sjeća se:

Tek je 1961. godine bilo nešto više dječjih vrtića u Sloveniji. Žene su često govorile 'Zaključala sam dijete u stan i otišla na posao'. A ja sam je pitala: 'Kad ćete se vratiti kući? 'Oko 2 ili 3 poslijepodne. To je značilo da je beba sama 4 ili 5 sati. Ja sam također zatvarala svoju djecu jer sam imala samo 3 tjedna porodiljskog dopusta. (osobno proveden intervju, 2005; izvor Zaviršek, 2006:68 )
U području socijalne skrbi cilj je bio da se kroz reorganizaciju socijalnih službi poslovi koji nemaju upravni karakter prenesu na ustanove izvan uprave (Matutinović, 1962.). Broj poslova socijalnih službi povećao se i time što su u nadležnost općinskih tijela preneseni poslovi starateljstva, a promjene u kaznenom zakonodavstvu također ovim službama daju važnu ulogu u domeni maloljetničke delinkvencije (davanje mišljenja sudu, provedba odgojnih mjera). 
Početkom šezdesetih godina, nakon nepovoljnog razdoblja u pedesetima i velike zaduženosti zemlje, kreće povoljno razdoblje u kojem Jugoslavija bilježi svoj najveći ekonomski rast. Osim povećane proizvodnje bio je povećan i uvoz robe te masovna potrošnja. S obzirom na strukturu stanovništva u Hrvatskoj u početkom šezdesetih prvi puta nije pretežito seosko stanovništvo. 

Za razumijevanje razdoblja 60-tih godina zanimljiv je prilog Dragomira Vojnića, koji je osobno sudjelovao u svim značajnim ekonomskim reformama u tom razdoblju, a kojeg je pisao kao prilog hrvatskoj novijoj ekonomskoj povijesti (2006.). Na početku priloga jasno diferencira realni socijalizam Sovjetskog saveza i samoupravnom socijalizmu koji se razvijao u Jugoslaviji, kao dva antipoda. Realni socijalizam je od početka bio u krizi zbog ukidanja dviju osnovnih institucija suvremen civilizacije - tržišta i demokracije (Vojnić, 2006: 396). Stanovništvo je u Sovjetskom Savezu živjelo puno gore standardom nego što su bile objektivno mogućnosti, a poljoprivreda koja je imala sjajni izvozni potencijal nije proizvodila dovoljno hrane ni za svoje stanovništvo. 

Kao što je već navedeno, u Jugoslaviji se već od početka 50-tih godina 20. stoljeća  razvijao tzv. samoupravni socijalizam za razliku od realnog socijalizma koji je zagovarao anti-tržišnu dogmatiku. Temeljem brojnih kontakta s međunarodnim stručnjacima lijeve orijentacije Vojnić navodi da je prevladavajući stav da je samoupravni socijalizam bio Titovo reagiranje na opću krizu realnog socijalizma. To se ogledalo i u snažnom ekonomskom rastu u tom razdoblju. Tako je npr. u razdoblju 1953. do 1960. stopa rast društvenog proizvoda za Hrvatsku iznosila 9, (za Jugoslavija 8,9) a dinamični rast je nastavljen kroz 60-te godine uz prosječnu stopu rasta društvenog proizvoda od 6,3. To je bilo razdoblje snažnog industrijskog rasta. Po procjenama UN-a Jugoslavija je tada spadala u 10 novo industrijaliziranih zemalja. 1962. godine započeli su sustavni koraci  u pripremi društveno-ekonomske reforme  koja je trebala započeti 1965. godine. Za cilj je imala razvoj tržišne samoupravne privrede uz veće otvaranje prema svijetu i razvoj modela otvorene privrede. Ti reformski pomaci su išli u smjeru većeg isticanja pluralizma i demokracije, no istodobno su poticali strahove vezane uz nacionalne odnose i od konfederalizma.  To je razdoblje kada su se već lako mogli uočiti značaj nacionalnog pitanja koje se očitovalo u dva aspekta – neusklađenog razvoja više i manje razvijenih dijelova SFRJ i raspodjelu deviza. 
3. ORGANIZACIJA SUSTVA SOCIJALNE ZAŠTITE

3.1. Osnivanje centra za socijalni rad
Kao sastavni dio decentralizacije i razvoja komunalnog sustava dolazi i do značajnih promjena u organizaciji socijalnih službi. Za praksu socijalnog rada ključan događaj bilo je otvaranje prvog centra za socijalni rad u Puli 1959. godine (naziv mu je bio Centar za socijalno-medicinski rad). Zadatak im je bio da u lokalnim sredinama registriraju i rješavaju socijalne probleme. Nakon Preporuke Savezne narodne skupštine iz 1961. godine centri za socijalni rad osnivaju se u cijeloj zemlji i postaju temeljna institucija socijalne zaštite. Kao što navodi Šućur (2003.) već 1962. godine je bilo 10, a u 1964. godine 15 općinskih centara za socijalni rad u Hrvatskoj. O tome koje su bile zadaće centra za socijalni rada i kako je bio u njima organiziran rada svjedoči Ksenija Bralić-Švarcer (2007.):
Početkom 1961. na preporuku Irene Bijelić, tadašnjeg sekretara Savjeta za socijalnu zaštitu u SRH primljena sam u Zavod za socijalni rad grada Zagreba koji je bio tek osnovan. Zapošljavali su stručne suradnike – savjetnike afirmirane na području socijalne zaštite i socijalnog rada….. Osnovni zadatak Zavoda bio je istraživanje, praćenje i predlaganje mjera za rješavanje socijalnih problema na području grada Zagreba i prigradskih općina. Nakon reorganizacije Skupštine grada Zagreba, većina nas je preuzeta u Zajednički centar za socijalnu zaštitu grada Zagreba (iz intervjua s Ksenijom Bralić Švarcer, 2007: 225).
Centri za socijalni rad kao institucije socijalne zaštite, nastali na području Hrvatske, pokazali su se dosta učinkovitima i doprinijeli su kvalitetnijem i stručnijem bavljenju socijalnim problemima na razini općina. Stoga su postali i u svijetu priznata institucionalna inovacija u području socijalne zaštite. 
Mislim da su velike razlike između socijalnog rada krajem 50-ih i sada. Nama je bilo nedopustivo i nepojmljivo da mi pozivamo ljude. Mi smo uvijek bili na terenu, bili smo u mjesnim zajednicama. I ja sam npr. bila u mjesnoj zajednici od 14 do 16 ili od 13 do 15 u školi i znalo se da je to vrijeme socijalnog radnika. U radu mi nismo baš rado upotrebljavali riječ stranka, možda klijent, ali ni to rado. Mislim da se drugačije radilo - neću reći bolje ili lošije, već drugačije (iz intervjua s Ksenijom Bralić Švarcer, 2007: 231).
Ipak, kao što navodi Šućur (2003.) potrebo je naglasiti da je za razdoblje do polovine 1960-ih bila je karakteristična neravnomjernost u razvoju socijalne pomoći i skrbi između razvijenih i manje razvijenih općina, nedostatnost kapaciteta socijalnih ustanova i nepovoljna kadrovska situacija u većini općinskih socijalnih službi (gotovo polovina kadra je 1963. godine imala tek osnovnu školu).
Za unapređenje rada centara za socijalni rad bilo je važno usvajanje republičkog Zakona o socijalnoj zaštiti 1969. godine. Time je zakonodavno riješen status i propisane nadležnosti centara, a oni su dobili široko područje rada u rješavanju socijalnih problema.  Prema tom zakonu, poslove “socijalne zaštite” obavljaju centri za socijalni rad na razini općina. U onim općinama u kojima centar nije osnovan, poslove su trebala obavljati tijela uprave zadužena za “socijalnu zaštitu”. Osim donošenja zakona, stvoreni su koncepti organizacije i povezivanja lokalnih socijalnih službi. Došlo je do diferenciranja i klasifikacije tretmana, umjesto dihotomne podjele na materijalnu pomoć i institucionalni smještaj. No kao što navodi Šućur (2003.) bez obzira na učinjeni napredak, intervencije u sustavu socijalne pomoći i skrbi nisu uspijevale učinkovito odgovoriti na stvarne potrebe jer fondovi nisu imali nezavisne i sigurne prihode. 
3.2. Ustanove socijalne skrbi

Šućur (2003.) upozorava da je decentralizacija, s jedne strane utjecala na brzi razvoj općinskih službi koje su obavljale poslove socijalne pomoći i skrbi, ali je organiziranja ustanova koje su bile od interesa za veći broj općina je bilo sve teže. Općine su imale slab interes za ovakvim ustanovama na svom području i često su bile prisutne i tendencije za njihovim ukidanjem. Ustanove su često bile smještene u bivšim dvorcima te prostorno izolirane, što je povećavalo troškove rehabilitacije i otežavalo integraciju korisnika u redovan život. 
O tome kako su se procesi decentralizacije odrazili na funkcioniranje ustanova socijalne zaštite dobro ilustrira knjiga koja je izdana povodom 60 godina rada Odgojnog doma za djevojke u Bedekovčini (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač, 2005). Radi se o ustanovi
 koju je Ministarstvo socijalnog staranja NRH osnovalo u srpnju 1945. godine za odgoj i obrazovanje djevojaka u dobi od 8 do 18 godina. Razlozi smještaja u ustanovu su u razdoblju 1953. do 1955. skitnja, krađe i prostitucija, a 60-tih godina to je napuštanje škole, odgojna zapuštenost, promiskuitete i druženje s osobama asocijalnog ponašanja, psihički poremećaji.

Koncepcija pristupa djevojkama se temeljila na radu u radionicama – tiskara i knjigovežnica, frizerski salon, krojačka radionica te na poljoprivrednoj ekonomija koju - to je bio odgojni aspekt. Uvjeti života su bili teški.

Zgrade Zavoda odišu hladnoćom i neimaštinom. Kreveti su slabi i neudobni, a posteljina dotrajala. Odijevanje pitomaca je vrlo skromno. Zavod ima dosta dugova. Jedno vrijeme bio mu je blokiran račun. Teškoće su nastale jer mnogi NOO nisu redovito plaćali opskrbnine (Spomenica 7. za 1958. godinu; izvor Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač, 2005: 13)
Kao što se može vidjeti iz ovog citata djelovanje ustanova se temeljilo na samofinanciranju – opskrbnine koje su za djevojke plaćali NOO (Narodni općinski odbori) i rada štićenica. Povremene financijske „injekcije“ za uređenje zgrade ili radionica davao je Fond za socijalne ustanove i Savjet za narodno zdravlje i socijalnu politiku, no financiranje je bilo nestabilno.
Koncept rada u radionicama se pokazao promašenim jer radionice nisu stvarale profit, a rad u njima je interferirao obrazovanje djevojaka. Tek iza 1965. godine značajno se popravlja stručna zastupljenost odgojnog osoblja. 

1965 godina predstavlja svojevrsnu prekretnicu na planu odgoja i obrazovanja. Režim dana tih se godina ustalio na način da su štićenice ujutro pohađale proizvodni rad u radionicama, a poslijepodne provodile u školi učeći, a u večernjim satima učile uz pomoć odgajatelja. Rad na zavodskoj ekonomiji počeo se polako zanemarivati. Značajnija pažnja počela se posvećivati slobodnom vremenu štićenica“ (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač,  2005:  64)

1966. godina značajna je za život Zavoda. Ono što se čekalo godinama i što se već pretvorilo u san, napokon se počelo ostvarivati. Bedekovčina je trebala dobiti vodu. Republički sekretarijat za narodno zdravlje i socijalnu zaštitu dao je Zavodu namjenska sredstva za uvođenje vode. (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač,  2005:  16)

Od savjetovanja o resocijalizaciji djece i omladine s poremećajima u ponašanju 1967. godine … sve se više koriste suvremeniji oblici tretmana usmjereni prvenstveno na ličnost i potrebe svake štićenice ponaosob s ciljem što potpunijeg osposobljavanja za uspješnu integraciju u društvo, a u skladu s vlastitom mogućnostima“ (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač, 2005: 65)

1970. godina ispunjena je podrškom i pomoći od strane društveno-političkih organizacija….Okolina dvorca i park uređeni su, a sam dvorac ožbukan je žutom bojom…. Unutrašnjost dvorca je doživjela pravi procvat. Svi zidovi i drvenina u potpunosti su obnovljeni, Društvene prostorije svake odgojne grupe smještene su blizu spavaonica. nabavljen je moderan namještaj.  (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač,  2005: 17)

Ovaj kratki izvod iz spomeice Odgojnog doma Bedekovčina“ (Hršak, Hohnjec, Petrovečki i Mohač, 2005) pokazuj da su se procesi društvenog razvoja i decentralizacije u razdoblju samoupravnog socijalizma nekada teško prelamali u životima najranjivijih, u ovom slučaju djevojaka koje su očitovale poteškoće u ponašanju. Rad ustanove u prvih 20 godina obilježavaju poteškoće u financiranju (ideja samofinanciranja ustanova koja nije održiva i država stalno intervenirati dodatnim sredstvima iz različitih fondova), nedostatak koncepcije odgojnog rada (rad kao jedino sredstvo odgoja), nedostatak stručnog osoblja. Bilo bi dobro nastaviti istraživanje s korisnicama iz tog razdoblja i dobiti njihovo viđenje tadašnjeg života te utjecaja koje je boravak u Zavodu imao na njihov kasniji život. Također bi valjalo napraviti usporednu analizu života u ustanovama za nezbrinutu djecu, ustanovama za mladiće delinkventnog ponašanja s organizacijom i uvjetima života u odgojnoj ustanovi za djevojke kako bi smo mogli ocijeniti teške životne prilike djevojaka iz rodne perspektive. 
4. RAZVOJ PROFESIJE SOCIJALNOG RADA

Usprkos komunističkom vjerovanju da će «socijalni problemi» ubrzo nestati, u skladu s trendom otvaranja prema Zapadu, u Jugoslaviji se osnivaju škola za socijalne radnike. Prva je škola osnovana u Hrvatskoj 1952. godine (Ajduković 2002), druga u Sloveniji 1955. godine, a kasnije su, 1958. godine, otvorene škole u Beogradu, Sarajevu i Skopju.
Darija Zaviršek (2006.:71) kritički se osvrće na ulogu socijalnih radnika i profesije socijalnog rada u tom razdoblju:

„ …osnivanje obuke za socijalni rad prati zanimljivo proturječje. Socijalni rad je istovremeno bio neželjena no potrebna profesija. Ta početna podvojena pozicija rezultirala je podvojenim statusom socijalnih radnika i profesije socijalnog rada ne samo među komunističkim vođama nego i na razini svakidašnjeg života među samim ljudima. Socijalni radnici su bili potrebni jer su davali socijalne povlastice i «zaštitu». U isto vrijeme nisu bili prihvaćeni jer su bili oruđe države koje je kontroliralo, kažnjavalo i špijuniralo pojedince. To opće proturječje, koje je sastavni dio gotovo svake prakse socijalnog rada, pozicija između pomoći i kontrole, već je prisutno u ranim danima profesionalnog socijalnog rada u Sloveniji, u razdoblju političkih i socijalnih promjena nakon etabliranja komunističke vlasti.“

Naša početna istraživanja pokazuju da tadašnji socijalni radnici svoju ulogu nisu tako doživljavali. Tako Ksenija Bralić Švarcer, koja je diplomirala Višu školu za socijalne radnike u Zagrebu 1956. godine, nikad nije bila član Komunističke partije i bila je na glasu tijekom studija kao „buržujsko dijete“ o svojim spoznajama na studiju govori slijedeće:
Ta moja saznanja utjecala su na moj rad kao socijalne radnice. Naime, smatram da metode stručnog socijalnog rada, timski i polivalentni pristup omogućuju raditi i rješavati probleme »sa« čovjekom koji se nalazi u socijalnoj potrebi kako bi ga osposobili više ili manje za daljnji život, uz puno poštovanje ljudskog digniteta. I to, da uvijek treba poštovati čovjeka, sam naučila od prof. Breslera (jedan od osnivača Više škole za socijalne radnike u Zagrebu), koji je bio poseban, prema ničem nije imao averziju, odbojnost.  Poruka je bila »Poštuj čovjeka i njegov način života. Ti si, kao socijalni radnik, onaj koji  to treba malo podići, osigurati bolji početak". Mislim da je kvaliteta u stručnom socijalnom radu da se čovjeka osposobi. Sigurno takav pristup problemima ne može ovisiti samo o socijalnim radnicima i službama socijalnog rada (iz intervjua s Ksenijom Bralić Švarcer, 2006: …).
Iz ovog citata možemo nešto naučiti o vrednotama koje su osnivači Više škole za socijalne radnike podučavali svoje studente. 

U razdoblju koje je u fokusu ovog priloga obrazovanje na Višoj školi za socijalne radnike se odvijalo bez nekih većih promjena ili kriznih trenutaka. Kao i u razdoblju prije formiranja Više škole za socijalne radnike, te u njezin prvim godinama rada nastavljeni su kontakti s međunarodnom profesionalnom zajednicom:

Ernu Sailer sam upoznao u Zagrebu, gdje je držala nekoliko sastanaka i predavanja funkcionarima socijalne zaštite, ali i prvim studentima Više škole
. Drugi susret bio je 1964. godine na Svjetskom kongresu socijalnih radnika u Ateni, na kojem sam bio delegat Jugoslavije. Tada je akademik dr. Eugen Pusić izabran za predsjednika International Council on Social Welfare. Zajedno sa dr. Ernom Sailer vodio sam jednu tematsku raspravu o socijalnom radu u zajednici (oko 200 osoba) (iz intervjua s Božom Skeledžijom 2006.).

I ovaj citata navodi na potrebu daljnjih istraživanja. Jedna od tema je utjecaj Eugena Pusića kao predsjednika International Council on Social Welfare na razvoj socijalnog rada I socijalne politike u Hrvatskoj (Pusić, 2004.)
4.1. Časopis Socijalni rad 
Dobar pokazatelj razvoja profesije socijalnog rada je bilo osnivanje časopisa Socijalni rad
, čije izdavanje je pokrenuo 1960. godine Društvo socijalnih radnika. 

Trajna angažiranost Društva socijalnih radnika Hrvatske od osnivanja društva 1954. godine bila je izdavačka djelatnost. Od Biltena za socijalni rad 1955. godine, časopisa Socijalni rad 1960. godine, 1974. pokrenuto je izdavanje Biblioteke socijalnog rada. Međutim časopis Socijalni rad ostaje trajni dokument toga vremena. (iz intervjua s Ksenijom Bralić Švarcer, 2007).

Časopis Socijalni rad bio je namijenjen socijalnim radnicima, studentima socijalnog rada i drugim osobama zaposlenim u sustavu socijalne skrbi. Evo kako pokretanje časopisa objašnjava prvo uredništvo u Uvodnoj riječi prvog broja časopisa Socijalni rad:

„ …Ojačana materijalna baza naše zemlje kao objektivni činilac i povećan broj stručnih radnika na raznim vidovima socijalnog rada proširuju mogućnosti rješavanja socijalnih problema bilo onih koji nastaju na bazi savremenog razvitka. Proširena djelatnost na tom polju obogaćuje praksu i teoriju socijalnog rada. Te su zbog toga sazreli uslovi za puniju i češću izmjenu misli i iskustava naročito za ona pitanja, koja se pojavljuju u svakodnevnom radu. Uočivši tu potrebu, Izvršni odbor Društva socijalnih radnika na svojoj sjednici od 13.X. 1959. godine donio je odluku o proširenju izdavačke djelatnosti time, da pored Zbornika „Socijalni rad“ pokrene ovaj časopis koji će tretirati aktuelna pitanja socijalnog rada, sa zadatkom, da ove probleme teoretski i praktički obrađuje i da na taj način služi unapređenju socijalnog rada.“ (Švenda-Radeljak, 2006.)
U vrijeme kada je Socijalni rad počeo izlaziti, postojala je velika oskudica stručne literature, stoga je često bio i jedini izvor informacija s područja socijalnog rada, te su se u njemu objavljivali originalni radovi stručnjaka s tog i srodnih područja. 
U razdoblju 1960.-69. ukupno je objavljeno 193 priloga i to: 102 (52,8%) članka - izvorna znanstvena, pregledna ili  stručna, 30 (15,5%) vijesti iz rada Više škole za socijalne radnike ili ustanova sustava socijalne skrbi, 21 (10,9%) pregled aktualnih propisa ili naputaka, 18 (9,3%) informacija o edukacijama ili stručnim skupovima socijalnih radnika, 12 bibliografija (6.2%) te 1o (5,2%) prikaza knjiga (Švenda-Radeljak, 2006.). 

Što se tiče tema odnosno područja najzastupljeniji su bili članci vezani uz probleme skrbi za djecu i mladež sa problemima u ponašanju (28,4%), zatim članci sa područja socijalnog rada u privredi (16,7%), članci vezani uz problematiku invalida (prvenstveno invalida NOB-a te invalida rada) (12,7%), članci o socijalnoj skrbi za djecu (6,9%) te socijalnu skrb o starima (5,9%). Zapaženiji su i članci o problemima ovisnosti odnosno alkoholizmu (4,9%) članaka (Švenda-Radeljak, 2006.). 

Teme članaka koje su se javljale tijekom 60-ih godina pratile su aktualne promjene u praksi socijalnog rada s obzirom na promjene u društvu. Svojom teorijskom podlogom radovi su utjecali na obrazovanje i podizanje općeg stručnog profila socijalnih radnika i njima srodnih profesija. Iako njegov utjecaj na tadašnju profesionalnu zajednicu nije moguće egzaktno prikazati, opravdano je pretpostaviti da je časopis Socijalni rad odigrao vrlo važnu ulogu u formiranju stručne, a kasnije i znanstvene zajednice socijalnog rada.

5. ZAKLJUČNI OSVRT

U ovom razdoblju 1960. do 1969. godine napravljen je značajan napredak u zakonskoj, institucionalnoj i organizacijsko-programskoj razini sustava socijalne skrbi. Postupno se povećava stupanj stručne osposobljenosti službenika koji obavljaju poslove socijalne pomoći i skrbi. 

No, privredna reforma je pokrenula i neke nepoželjne socijalne učinke. Prije svega to je porast nezaposlenosti i odlazak građana u inozemstvo na rad u zemlje zapadne Europe. To je uzrokovao i probleme u njihovim obiteljima (posebice kad je riječ o djeci). Uz to, kao što navodi Šućur (2003.) stanje socijalne pomoći i skrbi nakon privrednih reformi nije se bitno promijenilo. I dalje su se socijalna pomoć i socijalna skrb percipirale kao djelatnosti koje imaju karitativni karakter i koje samo troše sredstva bez odgovarajućega ekonomskog opravdanja. 
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� Odgojni dom je osnovana u baroknom dvorcu obitelji Vranyczany koji je izgrđen na kraju 18. stoljeća. Dvorac je bio nacionaliziran 1945. godine odnosno država je preuzela vlasništvo i stavila ga na raspolaganje Ministarstvu socijalnog staranja Narodne Republike Hrvatske. 





� Radi se o seminarima o „case worku“ koje je Erna Sailer održala 1954. godine u Zagrebu kao dio tehničke pomoći UN-a. 


� Uz jednu značajnu koncepcijsku promjenu sredinom 80-tih godina časopis je redovito izlazio do 1990. godine. Studij za socijalni rad Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 1994. godine pokreće dva časopisa od značaja za područje socijalnog rada – Reviju za socijalnu politiku i Ljetopis socijalnog rada.
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