
1. 
[bookmark: _GoBack]Razvidno je da je „nakon međusobnog verbalnog sukoba“ između ošt. M. H. i maloljetnika ošt. M. H. „fizički napao (maloljetnika) na način da ga je bacio na tlo te udarao zatvorenom šakom po glavi zbog čega je kod mlt. D. T. nastupilo bez njegove krivnje stanje afektivne napetosti i razdraženosti, a potom i straha za fizički integritet koji je bio dominantan do razine prepasti, pa je u takvom stanju, pristajući da usmrti M. H. imenovanom zadao tri ubodne rane nožem …koje su sve povrede bile lake naravi“ što je pravno podvedeno pod kazneno djelo iz čl. 112. st. 1. u vezi s čl. 34. st. 1. KZ/11. (Kžm 52/14-4 -Vrhovni sud Republike Hrvatske)

2.
Teško pijani oštećenik u gostionici uhvati rukom optuženika za ovratnik i vuče ga prema vratima, nakon čega mu optuženik zada ubod nožem. (praksa-stavljanje ruke na drugog? Napad?)

3.
Pacijent pod utjecajem alkohola vrijeđa dežurnog liječnika, a potom nakon fizičkog obračuna s njim odlazi po nož da bi nakon toga ponovno provocirao  liječnika pa kada ga je liječnik uhvatio za prsa, ubo liječnika nožem i usmrtio ga. (provokacija?)

4.
Žena koja je prethodno teško uvrijedila svog priležnika, a koji je nakon toga pošao prema njoj goloruk u namjeri da je pljusne, nema pravo da ga bude srpom u trbuh i nanese mu tešku tjelesnu ozljedu opasnu po život.

5.
Optuženik je u namjeri da usmrti oštećenikovog psa ispalio jedan hitac iz svoje malokalibarske puške kojim je ranio psa, a je potom ispalio i drugi hitac koji je usmrtio psa. Pas je težio 40 kg i uputio se prema optuženikovom sinu režeći i lajući te je nastavio trčati za optuženikovim sinom, nakon čega je optuženik uzeo pušku i ispalio prvo jedan, pa potom i drugi hitac. (Kž-58/18-4 Županijski sud u Šibeniku)


